

## XXII. ФИЗКУЛТУРА, СПОРТ, ТУРИЗЪМ

Намалението на физкултурните дружества се дължи на окрупняването им.

До 1969 г. вкл. в броя на членовете на физкултурните дружества в системата на БСФС са включвани членове на физкултурни колективи към предприятия. От 1970 г. за членове се считат само тези, които членуват в секциите на БСФС.

Намалението на броя на занимаващите се системно със спортна дейност в системата на БСФС се дължи на въведените от 1970 г. нови изисквания, поради което някои спортисти отпаднаха от тази група.

В спортните съоръжения са включени само тези, имащи паспорт и регистрирани в БСФС.

В таблиците за присвоените спортни звания и получените спортни отличия са посочени само присвоените или получените през съответната година.

Увеличението на броя на присвоените звания и отличия през 1980 г. е във връзка с участието ни в проведената Олимпиада в Москва.

В таблицата за дейността на туристическите дружества от 1975 г. в туристическите прояви, освен съборите и екскурзиите, са включени и тържествата, състезанията, олимпиадите и пещерните експедиции.

Данните за чужденците, посетили Народна република България до 1970 г. включително, са получени чрез обработка на специални статистически листчета и чрез гранично-контролни картони, а от 1971 г. — чрез обработка на данни, получени от гранично-контролните пунктове.

Данните за българските граждани, посетили други страни, са получени чрез обработка на данни, взети от Министерството на вътрешните работи.

При наблюдението и разработката на данните по международния туризъм е възприета дефиницията за международен турист от международните конференции за туризъм под егидата на ООН. Съгласно това определение за международен турист се счита „всяко лице, което в продължение на 24 часа или повече пътува в една страна, която не е страна на неговото постоянно местожителство“. За туристи се считат също така студенти и учащи се, пребиваващи в дадена страна.

Не се смятат за туристи:

1. Лицата, които идват със или без договор за работа или търсят работа в страната.

2. Лицата, които се установяват на постоянно местожителство в страната.

3. Крайграничните жители, които живеят от едната страна на границата, а работят от другата страна.

Разработките по страни са направени по страни на гражданството на чужденците.

В таблицата по цел на посещението са посочени отделно пътниците с транзитни визи, в чиито брой са включени както чужденците, преминали без да спират, така и тези, влизачи в страната ни с транзитни визи, с цел туризъм. В показателя „служебна“ са посочени всички чужденци, дошли в България с търговска и научна цел, културни връзки и обмяна на опит.

Разработките по месеци на посещение са направени въз основа на месеца на влизането на чуждите граждани в нашата страна, а за българските граждани — по месеца на излизане от страната.